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      Città Metropolitana di Milano

      COMMISSIONE MENSA 

VERBALE DELLA SEDUTA DELLA COMMISSIONE MENSA 

DEL 27/10/2022
Oggi, 27 Ottobre 2022 alle ore 20:45 si è tenuta la seduta della Commissione Mensa, convocata in modalità telematica per discutere e deliberare sul seguente ordine del giorno:

	1
	Punto sulla ripresa della gestione per l’anno 2022/2023

	2
	Esito richiesta di accesso alla documentazione contrattuale richiesta a

Dussmann

	3
	Esito ispezioni

	4
	Varie ed eventuali


Alle ore 21:00, risultano presenti:
· Il Presidente nella persona della Signora ARDITO SONIA,

nonché i seguenti commissari:
	MANUELA PEREGO
	Presente

	SEGALINA GIUSEPPE
	Presente

	MARCO ZAMMATTIO
	Presente 

	CINZIA GIANNINI
	Presente

	VANESSA VILLA
	Presente, arrivata in seguito

	ANNA BRAMBILLA
	Presente

	FRANCESCA FERRARIO
	Presente, arrivata in seguito

	ANTONIO LANDRO 
	Assente

	DANIELE MARANDO 
	Assente

	MARCELLA GUIDA
	Presente

	FORTUNATA POLIMENI
	Presente


Risultano presenti ai sensi dell’art. 10 comma 1 del regolamento:  

· Gianluigi De Sanctis, Assessore alla Pubblica Istruzione;
· Maria Grazia Malagoli, Responsabile Area Servizi alla Persona.   

Su invito del Presidente partecipano inoltre ai lavori della Commissione:

· Il dott. Hernan Garcia, la dott.ssa Brocanello, la capo cuoca Sig. ra Giovanna Rizza in rappresentanza della ditta appaltatrice.

· Ilaria Maina, parte della vecchia commissione mensa e  invitata a titolo di nutrizionista, attualmente in supporto della commissione e in particolare dei nuovi commissari

Assume la presidenza della riunione il Presidente della Commissione – Sonia Ardito – la quale, costatata la presenza in proprio di 7 (sei) commissari dall’inizio della sessione su 12 (dodici), dichiara superato il quorum del 50% + 1 ai sensi dell’articolo 10, comma 7 del regolamento. La commissione risulta pertanto validamente costituita ed atta a deliberare, a tutti gli effetti, sui punti posti all’ordine del giorno.
A seguito della verifica dei presenti la commissione ha inizio.
Primo punto: Punto sulla ripresa della gestione per l’anno 2022/2023
Sonia Ardito evidenzia come sin dall’inizio dell’anno siano state evidenziate diverse problematiche. Qualche esempio:
· porzionatura
· disponibilità del bis
· pane non ben cotto

· insalata con foglie marce

· frutta non sembra essere bio anche a fronte dei controlli

· carote al posto dell’insalata

· errori nella somministrazione di diete particolari 

· poca pulizia (es. quando cade qualcosa per terra, sedie sporche)

· organizzazione: non è chiaro a chi segnalare nell’immediato i problemi rilevati durante il servizio. 
Le suddette problematiche erano state inviate via mail alla Ds da parte delle maestre e successivamente discusse dalla Ds con la Dott.ssa Malagoli.
La dott.ssa Malagoli e il dott. De Sanctis ricordano come le segnalazioni debbano essere inviate in primis al responsabile d’area, per iscritto tramite le opportune schede. Nella contingenza del servizio.
La maestra Giannini fa presente che le segnalazioni quando sono state fornite verbalmente è avvenuto nell’interesse dell’utenza. 
Il dott. Garcia interviene spiegando come l’interlocutore di Dussmann sia la dott.ssa Malagoli, e che sia importante per loro la tempestività della segnalazione, anche in considerazione della gravità soprattutto nel caso di eventuali errori a riguardo della dieta. Le problematiche quotidiane possono invece essere segnalate anche alla capo cuoca per una pronta risoluzione.
La maestra Brambilla fa presente che le segnalazioni non riescono ad essere inviate in tempo reale tramite email o comunque per iscritto.  

Viene concordato che le maestre della commissione mensa scrivano direttamente via whatsup in una chat nella quale oltre a loro parteciperanno anche la presidente e la referente di aerea per una tempestiva segnalazione delle problematiche. Per quanto riguarda le altre maestre possono scrivere direttamente all’indirizzo email della commissione mensa. Entrambe le segnalazioni saranno girate alla dott.ssa Malagoli.
La capo cuoca Rizza interviene facendo presente che, per quanto riguarda le porzioni, all’infanzia siano inviate dal centro cottura e siano complessivamente in quantità corretta. La gestione della porzionatura va verificata in loco. Per quanto riguarda l’insalata si fa presente che l’insalata è fresca e non di quarta gamma, ma le foglie marce siano state rilevate. Per quanto riguarda le diete speciali si rileva che all’inizio dell’anno c’erano dei problemi con il sistema SIMEAL. 
La maestra Brambilla ricorda che le insegnanti non conoscono le diete speciali dei bambini, se non in modo informale. 

La cuoca fa presente che arrivano delle fotocopie con certificati direttamente da alcune maestre.
La dott.ssa Malagoli conferma che le diete speciali per i bambini devono essere segnalate dai genitori al comune e dal comune a Dussmann, tutte le altre modalità non sono accettate ai fini del servizio. La normativa della protezione dei dati è molto complessa e stringente, in ogni caso è possibile verificare col responsabile della privacy se possibile pensare a un modulo per autorizzare il comune a segnalare ufficialmente alle maestre le diete speciali. 
Il dott. Segalina chiede come verificare che tutte le diete siano presenti nell’opportuno sistema. Il dott. De Sanctis ribadisce l’importanza della tempestività delle segnalazioni in merito alle diete, soprattutto a inizio anno, perché è il momento in cui viene aggiornato il sistema.

La dott.ssa Brocanello condivide l’importanza di avere le segnalazioni tempestivamente al fine di porre in atto delle azioni volte al miglioramento del servizio.
La maestra Brambilla segnala che su alcuni punti non sono chiari i ruoli nell’ambito del servizio mensa: la distribuzione del pasto in particolare, la pulizia e gli spostamenti delle sedie. L’impressione è che le operatrici siano meno del necessario. Capita che la distribuzione venga fatta dalle insegnati, per facilitare il servizio, ma non sarebbe loro compito.
Secondo punto: Esito richiesta di accesso alla documentazione contrattuale richiesta a Dussmann
La dott.ssa Ardito chiede spiegazioni riguardo i controlli effettuati in particolare sulle percentuali di prodotti biologici. La dott.ssa Malagoli ricorda di avere inviato le schede con le percentuali di bio, dei prodotti a chilometro zero, etc. Il comune effettua controlli sul rispetto dei parametri contrattuali attraverso la verifica di bolle di consegna e fatture, eventuali segnalazioni possono essere inviate direttamente alla dott.ssa Malagoli che provvederà a verificare i fatti. Il dott. Garcia assicura che il contratto viene rispettato perché Dussmann ha un sistema di controlli molto rigido.
Terzo punto: Esito ispezioni
Vengono esposti dubbi anche sul rispetto della grammatura, il problema si presenta soprattutto sul cibo trasportato e servito nelle scuole dell’infanzia. La cuoca Rizza assicura che i mestoli per la somministrazione sono della misura adeguata a servire una porzione che rispetti la grammatura prevista.
Emergono in seguito altre problematiche: pane crudo e gommoso, mandarini molli, ravioli annacquati, ecc. Dussman si sta impegnando a risolvere questi problemi: il pane, ad esempio, è di un fornitore diverso rispetto a quello dello scorso anno, e verrà chiesto che sia cotto di più.
C’è stato anche un errore riguardo una dieta sbagliata servita ad una ragazza con dieta speciale, Dussman approfondirà la questione con un controllo dettagliato di quelle che sono state le cause di questo errore.
Vengono fatte proposte per migliorare i controlli: è possibile aggiungere delle osservazioni/segnalazioni in fondo alla scheda di valutazione compilata per ogni visita. La dott.ssa Malagoli si rende disponibile a ricevere segnalazioni giornaliere (in tempo reale) via mail e via messaggio whatsapp, questo perché segnalazioni tempestive permettono risoluzioni in tempi brevi di molti problemi.

La maestra Cinzia chiede alla dott.ssa Malagoli di effettuare una visita di controllo alla scuola dell’infanzia di via Trieste, per poter verificare di persona tutti i problemi che ci sono.
La maestra Anna chiede chiarimenti circa i compiti del personale di mensa, in particolare per quel che riguarda le pulizie, chi le deve fare. Hernan comunica che le addette devono somministrare il cibo (compreso aprire la confezione del formaggio spalmabile) e devono occuparsi delle pulizie e sanificazioni finali, ma verificherà i dettagli nel contratto e ci farà sapere.
Le maestre aiutano sempre le addette, servendo i piatti, facendo sparecchiare i bambini (anche per un aspetto educativo). Il problema è che sembra che le addette non riescano a fare tutto nei tempi previsti, forse sarebbe utile avere personale in più.
Anche alla scuola primaria si segnalano tempi lunghi di attesa durante il servizio, forse qui il problema riguarda però la velocità dei ragazzi durante il self service.

Sonia chiede spiegazioni riguardo la possibilità di verificare il menù. Si possono presentare osservazioni e proposte di sostituzioni continuamente, per migliorare l’offerta. Un esempio è il formaggio spalmabile, che non va bene per i bambini della scuola dell’infanzia, fanno fatica a gestirlo, perciò si propone di sostituirlo.
La maestra Anna porta un menù di una scuola di Gorgonzola, sempre gestita da Dussman, che presenta piatti diversi e molto più interessanti e vari di quelli presenti nel nostro menù. Si chiede di nuovo di rivedere il nostro menù, soprattutto per alcune situazioni che riteniamo importanti come la presenza del piatto unico che è poco apprezzato, la presenza dei legumi solo con la pasta ( si potrebbero servire polpette o tortini con legumi e verdure), la presenza eccessiva della pasta (servono altre fonti di carboidrati), e di introdurre alcune novità (come il farro e il parmigiano) ispirate al l menù della scuola di Gorgonzola.
Il dott. Garcia ci informa che hanno inserito una nuova figura, una economo dietista, ( sig.ra Maria Teresa) che si occupa dei menù, può analizzare le nostre proposte per eventuali cambi nel menù ed occuparsene in tempi brevi. Il menù della scuola di Gorgonzola è a livello sperimentale, ma sicuramente potranno usarlo come esempio per poi variare anche il nostro menù.
Emergono alcune critiche anche sulla pizza che non è stata gradita perché troppo dura o a volte anche cruda, e sulle patate che purtroppo arrivano spesso bruciate. Si evidenzia che le patate sono surgelate, ma non è segnalato nel menù.

La dott.ssa Broccanello ci informa che il forno della mensa purtroppo funziona male, così come un cuocipasta, stanno cercando di risolvere il problema con il Comune.
La dott.ssa Ardito espone una questione molto importante: il regolamento della Commissione Mensa andrebbe rivisto e semplificato perché diventi di facile consultazione. Si propone ad esempio di aumentare il numero di genitori rappresentativi della scuola dell’infanzia, e di rivedere la possibilità di restare in carica quando i figli passano da un livello scolastico all’altro.
La commissione può proporre modifiche, sarà poi il Consiglio Comunale a visionare e approvare un nuovo regolamento.

La seduta è tolta alle ore 23:30
IL PRESIDENTE                                                                                       IL SEGRETARIO

Ardito Sonia
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